

袁隆平的“终极关切”



粒大小、是否有空壳。

这次到三亚，因为腿脚不便，袁老不能经常下田，他就在住所拿起显微镜，仔细观察第三代杂交水稻种子，做详细记录。有一次，他担心一个科研活动组织得不好，没来得及通知秘书，就单独叫上司机，赶了过去，急得秘书和家人直跺脚。

身边的工作人员回忆，每天吃饭、散步、临睡，袁老都在思考第三代杂交水稻的事情。

“少年，加油！”

袁老自称“90后”，虽然指的是超过90岁，但他的确和年轻人打成了一片。

在三亚，袁老和其他科研人员住一栋楼里，生活俭朴。在工作之余，他会自己去逛超市。从超市回来，袁老经常会买些短袖衫、鞋子等物品给年轻人。

去年11月，湖南省衡阳市衡南县清竹村，第三代杂交水稻测产。好消息传到长沙，袁老兴奋地说起了英文：“我觉得 excited, more than excited。”

很快，这条新闻登上了热搜榜。人们说，袁隆平自带流量，是真正的“网红”。

今年4月，同袁老共事了13年的李建武，在社交平台上发布了一条两人历年合影的短视频，点赞量超过40万。李建武写道：“跟袁隆平院士一起的杂交水稻之路，少年，加油！”

5月22日，听到袁老去世的消息，湖南杂交水稻研究中心的不少同事正在长沙县的科研基地播种。前一天，他们刚刚根据袁老提出的产量目标，制定了具体的实施方案。

李建武对记者说，袁老是很多年轻人的“伯乐”，年轻一代科研工作者将传承他的精神，在杂交水稻事业上不断攀登高峰。

(记者周勉、白田田、周楠、刘良恒、帅才)新华社长沙5月22日电

病危之际，每天都挂念水稻问天气

中南大学湘雅医院，病房里的橘色灯光下，合上双眼的袁老容安详平静，3个儿子给老人家盖上红绸被。14时许，在家人陪伴下，袁老的妻子邓则进入病房，坐在一把椅子上，静静地陪着袁老遗体，面容悲戚。

老爷子没有留下遗言，但他还能讲话时，念念不忘的还是杂交水稻事业，希望弟子们把杂交水稻事业发展好，把杂交水稻推广好。”在中南大学湘雅医院的病房里，袁老的儿媳甘女士哽咽着告诉记者。

今年3月，91岁高龄的袁老，在海南三亚南繁基地不慎摔了一跤，被紧急送至当地医院，4月初转回长沙接受治疗。

入院之初，袁老每天都要问医务人员：“外面天晴还是下雨？”“今天多度数？”

有一次，护士说28℃。他急了，“这对第三季杂交稻成熟有影响！”

回忆当时的场景，一位医务人员忍不住哭泣：“他自己身体那么不好了，还在时时刻刻关心他的稻子长得

去世前两个月，还在杂交稻基地工作

2020年12月，袁老已满90岁高龄，尽管家人和同事担忧他的身体状况，但他还是按往年一样前往海南三亚南繁基地开展科研。

刚到三亚，袁老主持召开杂交水稻双季亩产3000斤攻关目标项目启动会。在湖南杂交水稻研究中心栽培生理生态室主任李建武拍摄的一段视频里，袁老说：“我们在这个会议上把任务落实下来。”大家齐声回答说“好”，现场响起热烈的掌声。

袁老每年都会到三亚南繁基地工作三四个星期，身体状况好的时候，他几乎天天都会到田里，查看每亩穗数、谷

一稻济天下，肝胆两昆仑

救人无数的大医，他们在各自的领域追求卓越，为国为民创造了骄人的业绩，赢得了社会的广泛赞誉。

他们的精神，更是一笔宝贵的财富。因为袁隆平，我们看到了“用一粒种子改变世界”的志向，感悟到“心在最高处，根在最深处”的境界，感动于“禾下乘凉梦”和“杂交水稻覆盖全球梦”的深厚情怀。因为吴孟超，我们领略了“于时间肝胆，慷慨创新生”的担当，感慨于大爱无疆、生命至上的仁心。无论是对国家的热爱，对事业的执着，还是对生命的敬畏，对后辈的关注——正是炽热如火的赤子之心，让他们的人生精彩绽放，达到了世人景仰的精神高度。

“有些人，伟大到我们认为，他们

没有生老病死”，正因如此，两位科学家的离世，才会如此拨动人们的情感之弦。5月22日下午，当灵车缓缓驶出中南大学湘雅医院，路边聚满了闻讯自发前来送行的市民，“袁爷爷，一路走好”的呼喊不绝于耳。“我追的星陨落了，救活无数人的老人，永远怀念您”——这是人民对良医的缅怀，也是时代对奉献者的回答。“您这位‘90后’没有完成的，还有今天的‘90后’，顶上”——这是青年与前辈的对话，也是后来者接力奋斗的誓言。

斯人已逝，精神不朽。两位科学巨匠离去，留下无尽的思念。他们的精神如同璀璨的星辰，守护着这片热土，照亮我们砥砺前行的漫漫征途……

超过98%，5492个建制村拥有文艺演出队。人均体育场面积1.6平方米。

——到2019年底西藏城镇居民人均自有住房面积达33.4平方米，农牧民人均自有住房面积达41.5平方米。

“新中国，西藏各项事业得到史无前例的发展和提升。”中国社科院民族学与人类学研究所研究员秦永章说。

从封闭落后到开放进步，制度优势为经济发展注入强大动力

5月，山南市乃东区布仁沟，一座全智能养鸡产业园正拔地而起。

投资5亿元的一期工程首栋鸡舍已竣工投产，首批7万羽鸡苗进场。目前二期项目已开工，投资3.5亿元，其中援藏投入1亿元，以固定分红形式带动山南市20个集体经济薄弱村创收。

自1994年党中央提出“分片负责、对口支援、定期轮换”的援藏方针以来，承担对口支援任务的中央国家机关、有关省市、中央企业已先后选派9批次9682名干部赴藏工作，支援西藏经济社会建设项目6330个，总投资527亿元。

——社会保障体系不断健全，685万人次参加各类社会保险，基本养老保险覆盖率达95%以上，农牧区医疗制度参保率100%。

——藏戏、格萨尔、藏药浴已列入联合国人类非物质文化遗产代表作名录，89项、96人列入国家级非遗名录。2020年广播电视台综合人口覆盖率

从20世纪80年代至21世纪的第一个十年间，中央先后召开五次西藏工作座谈会，制定和实施了一系列特殊优惠扶持政策，为西藏经济发展和社会稳定注入强大动力。

党的十八大以来，中央先后召开第六次、第七次西藏工作座谈会，在总结成功经验的基础上，形成了的新时代党的治藏方略，为做好新时代西藏工作提供了根本遵循。

中央支持，全国支援，西藏各族人民艰苦奋斗，和平解放以来，西藏的发展成为西藏地方千年历史中发展最好最快的时期。

——2020年，西藏地区生产总值1902.74亿元，较2011年增长2.1倍。而1951年西藏生产总值仅为1.29亿元。

——2020年，西藏工业总产值331.15亿元，较2011年增长1.7倍。而1956年西藏工业总产值仅为140万元。

——2020年，西藏农林牧渔业总产值233.53亿元，粮食总产量达103.96万吨；建设农村电商服务网点776处，实现所有县区农村电商全覆盖。

——2020年，西藏城镇居民人均可支配收入41156元，农村居民人均可支配收入14598元；社会消费品

吴孟超的“肝胆春秋”



他是新中国外科医学的一座灯塔，他是无数身患癌症患者的最后希望。22日，山河震荡，国土陨落，“中国肝胆外科之父”吴孟超院士走完了传奇人生，享年99岁。他爱党爱国的底色、心系病患的情怀，将永远铭刻在亿万人民的心中。

2019年9月的一天，记者采访吴孟超院士，彼时的他已受病痛折磨，然而接受采访的时间里，他不高的身体始终笔直如松，反复表示，无论是自己从医还是考察培养学生，关键都要“对病人要有爱心、细心、热心”。

肝胆春秋报国情，吴孟超曾说：“我这一生有三条路走对了：回国、参军、入党。”5岁时，吴孟超随母亲从福州家乡移居马来西亚，1937年抗战爆发，他萌生了回国投身抗战的念头，1940年春天约同学一起登上回国的轮船。1943年秋天，吴孟超考取了同济医学院，成为“中国外科之父”裘法祖的学生，走上了医学报国之路。

我国是肝病大国，然而直到20世纪50年代初，肝脏外科还是一片空白。在老师的启发下，吴孟超将发展肝脏外科作为毕生追求，先后创立了“五叶四段”解剖学理论，奠定了我国肝脏外科的理论基础；创立间歇性肝门阻断切肝法，提高了肝脏切除术的安全性；完成我国首例成功的肝癌切除手术和世界第一例中肝叶切除术；提出“二期手术”概念，使巨大肝癌患者的术后5年生存率实现飞跃……吴孟超是当之无愧的我国肝脏外科开拓者和创始人。

从医78载，吴孟超勇于挑战、敢于攀登“禁区”，挽救了数以万计病人

(上接1版)查房要求医生跟病人的距离小于25厘米，查体前一定把手搓一下增加温度，听诊器放在病人身上前一定捂热，一辈子学习为了病人勇闯肝脏禁区，无一例手术严重并发症……

在微博、微信等社交媒体以及各大新闻媒体网站和客户端，两位科学巨匠辞世的消息持续刷屏，网民留言绵绵不断——

“肝胆相照，大医勤朴且济苍生

的生命。他有一双神奇的手，长期握刀导致右手食指明显畸形，还有一层厚厚的老茧，但只要深入病患的身体，就拥有惊人的精准稳定；他有一双特殊的脚，右脚在穿上手术衣后会下意识“抓地”，几个小时牢牢不动……上台、开腹、探查、切除、打结、冲洗、缝合，他的每一台手术都像电脑程序设计和控制地一样，流畅、精湛。

许多疑难重症患者冲着吴孟超来到上海，“让吴老摸一摸，死也无憾”。
新华社发(张鹏摄)

的生命。他有一双神奇的手，长期握刀导致右手食指明显畸形，还有一层厚厚的老茧，但只要深入病患的身体，就拥有惊人的精准稳定；他有一双特殊的脚，右脚在穿上手术衣后会下意识“抓地”，几个小时牢牢不动……上台、开腹、探查、切除、打结、冲洗、缝合，他的每一台手术都像电脑程序设计和控制地一样，流畅、精湛。

许多疑难重症患者冲着吴孟超来到上海，“让吴老摸一摸，死也无憾”。

字里行间，充满了对两位科学家精神的尊崇和景仰；哀思里，流露出对真善美的永恒呼唤；泪光中，折射出当今社会的主流价值观：奋斗者、创造者、奉献者是最美英雄。

天地英雄气，千秋尚凛然。

英雄精神之火不熄，如星辉穿越深邃的时空，指引我们前行的方向。

今夜，让我们一起仰望璀璨的星空。新华社北京5月22日电

江山思国土，人去稻田丰



如同一株水稻，完成了使命，最终回落到泥土之中。

“杂交水稻之父”、中国工程院院士、“共和国勋章”获得者袁隆平与世长辞，国人泪目。

袁隆平一生致力于杂交水稻技术的研究、应用与推广，长期奋战在农业第一线。

他曾种下两个梦。一个是“禾下乘凉梦”，梦想试验田的水稻像高粱那么

高，穗子像扫把那么长，颗粒像花生那么大；另一个是杂交水稻覆盖全球，保障国家和世界的粮食安全。

在他的心里，国家利益重，科学事业重，名利却最轻。他一生扎根在稻田之间，实现了千百年来人民心中最朴素的愿望，攻克了曾经绊倒半个地球的难题，让上亿人口摆脱贫饿。

如今，杂交水稻双季亩产已突破1500公斤大关，中国人牢牢端稳中国碗，中国碗里装满中国粮。

耄耋之年仍投身稻田之间，这位“90后”，成为中国人心中真正的巨

星。他曾说：“我会鼓起勇气继续干下去，从‘90后’一直搞到‘百零后’”……

也许因为这颗星璀璨夺目，所以人们总觉得他永远不会陨落，甚至可以超越生死。

一缕米香，一阵稻浪，一亩禾田。有人说，“他在人间播种子，在天上洒甘霖”“你种下的稻田梦，我们继续来实现”“感谢您为祖国做出的贡献”……

致敬袁老！夜空中闪亮的星！

(王明玉)

新华社北京5月22日电

投入资金200多亿元。

——2020年西藏城镇登记失业率控制在4%以内，城镇累计新增就业26.7万人，实现农牧民转移就业61万人，实现收入47.1亿元。

发展为了人民，发展也依靠人民。

旧西藏的“法典”把人分为三等九级，一出生就决定了终身的命运。今天的西藏，人人平等，都能通过奋斗拥有出彩的机会。

2000年，12岁的德庆玉珍第一次坐飞机离开拉萨，到上海求学，又考入北京大学，再到出国留学、工作，如今回到拉萨创业，经营一家有10名全职工的教育机构。

30岁的藏族姑娘扎西拉姆是一名“网红”。在视频社交平台上，她的“西藏拉姆”账号总粉丝数超过300万。通过网络，她分享自己在家乡的日常生活，也直播带货，帮村里乡亲们售卖酥油等土特产。

如今，西藏普通高等教育、研究生教育和成人高等教育中，女性在校生比例均保持在50%以上。

“如今的西藏，发展机遇之好前所未有，发展机遇之足前所未有。”西藏自治区主席齐扎拉说。

新华社拉萨5月22日电